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Datová schránka je další komunikační kanál, kterým může-

me (někdy musíme) komunikovat. Svou vahou se rovná obálce 

s modrým pruhem (tedy dokladem o doručení). A jak je to s tím 

MUSÍME? Povinnost odesílat dokumenty přes datovou schránku 

mají jen orgány veřejné moci (úřady). My tuto povinnost nemáme 

a ani ji zatím mít nebudeme (pokud by se nezměnil zákon). Jako 

podnik máme povinnost datovou schránku pouze vybírat. Odesí-

lání přes datovou schránku je pro nás dobrovolné, navíc lze zatím 

dokumenty odesílat jen úřadům. Až od ledna 2010 smíme odesílat 

ostatním právním subjektům jen faktury. A od července 2010 smí-

me posílat i jiné dokumenty. Ale stále je tam slůvko smíme (tedy 

pokud chceme). Není to povinnost, pouze naše dobrovolná vůle.

A co to pro nás znamená? Datovou schránku máme aktivní 

v předstihu (už od 26. října 2009), abychom se vyhnuli onomu 

plánovanému kolapsu a alespoň trochu se připravili. K distribuci 

v podniku je využívána aplikace k tomu určená – tedy DMS Po-

datelna. Dokument zpracováváme jako každý jiný, jen ho už ne-

budeme mít na papíře. To je vlastně jediný, pravda, dost podstatný 

rozdíl. V DMS Podatelně poznáme dokument z datové schránky 

tak, že je v poli ‘věc‘ uvozen znakem DS a několikamístným číslem 

(id zprávy z datové schránky). Datová zpráva je rozdělena do více 

částí. Jedna hlavní, s příponou ZFO, je uložena jako obsah datové 

zprávy s časovým razítkem.Tento soubor neotevírejte a v žádném 

případě jej nemažte, protože tento soubor je důležitý pro pří-

padnou konverzi, tedy převod dokumentu do papírové podoby 

s váhou originálu. Vlastní obsah zprávy, který je určen k naší prá-

ci, je uložen jako příloha dokumentu. Podle počtu příloh v datové 

zprávě bude v přílohách příslušný počet souborů.

Abychom našli pozitiva datových schránek, musíme se podívat 

na datovou schránku jako na celek. Představte si, že úředník ode-

šle dopis v 11:00 hodin. Datovou schránkou ho můžeme přijmout 

v 11:01 hodin. Když se dívám z okna, dnes ráno by se mi nechtělo 

jít na poštu pro hromadu papírů... Je možná těžké odtrhnout se 

od milovaného papíru, člověk už ani nevidí jeho chyby, zato chyby 

datových schránek bude hledat rád. Jestliže Vám elektronický do-

kument přidá dvě minuty práce, někomu jinému možná ušetří celé 

hodiny. Ve výsledku si myslím, že datová schránka, když ji budeme 

využívat (záměrně nepíšu používat), bude pro podnik přínosem. 

Ale to se ukáže časem. 

Poslední myšlenka, které se nemohu ubránit, je srovnání našeho 

podniku se soudy... Tak jako (ne)fungují soudy, by vypadal pravdě-

podobně i náš podnik, kdyby neexistovala DMS Podatelna.

Datové schránky opravdu začaly fungovat. Ke dni 7. prosin-

ce 2009 bylo do naší datové schránky doručeno 1 470 datových 

zpráv. Za rok 2008 nám přišlo z úřadů přibližně 18 000 doku-

mentů, které by od teď měly začít chodit do datové schránky.

Přeji vám hodně úspěchů v nové práci s dokumenty.

Ing. Jan Dohnal,
útvar informačních systémů, ŘP

Určitě jste si všimli zpráv v médiích, které nás upozorňovaly na fakt, že od 1. listopadu tohoto roku mají být „naostro“ spuštěny 
datové schránky. A byly. Možná máte nějaké informace od svých známých, kteří pracují v jiných společnostech či na úřa-
dech, jak jsou na tom s datovými schránkami tam. Na následujících řádcích se pokusím přiblížit, jak fungují Datové schránky 
na PM.

Datové schránky – jsme připraveni?

Nové místo uložení pro datovou zprávu

Identifikace datové zprávy v DMS podatelně Soubor ZFO je originál datové zprávy, vlastní obsah je v příloze
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Studijní cesta vodohospodářských expertů Běloruska a Ukrajiny
Study tour of the Morava transboundary management

Jejich návštěva střední Evropy byla zahájena ve Vídni, přičemž 

první den nejprve navštívili přímo sekretariát MKOD, kde je zá-

stupci sekretariátu informovali o rámcové mezinárodní spolupráci 

v rámci celého mezinárodního povodí řeky Dunaje a o aktivitách, 

která zajišťuje MKOD v tomto povodí. Druhý den jejich pobytu 

ve Vídni se měli možnost seznámit s činnostmi firmy Via Donau, 

která zajišťuje provoz a údržbu částí toků využitelných pro plav-

bu, a také s aktivitami zástupců úseku vodního hospodářství Dol-

norakouské zemské vlády, kteří se podílejí na správě hraničních 

vodních toků. Třetí den byl již věnován setkáním na Slovensku se 

zástupci Slovenského vodohospodářského podniku, Výzkumného 

ústavu vodohospodářského T.G.M., v.v.i. (VÚV) a MŽP SR.

Naše povodí navštívili tito zahraniční odborníci hned následu-

jící den, ve čtvrtek 8. října 2009. Dopoledne strávili v sídle ředitel-

ství našeho státního podniku, kde jim byl prezentován celý okruh 

forem a způsobů spolupráce s našimi partnery v Rakousku a na 

Slovensku. Ing. Josef Nistler z MŽP zahraniční odborníky infor-

moval o dohodách na hraničních tocích a spolupráci v hlavních 

mezinárodních povodích za celou ČR, Ing. Pavel Bíza představil 

náš státní podnik a jeho zapojení do spolupráce na hraničních 

vodách, Ing. Soukalová z ČHMÚ představila aktivity v oblasti 

předpovědní a varovné služby a hydrologie, Ing. Hana Mlejnko-

vá a Ing. Stanislav Juráň z VÚV informovali o hraniční spolupráci 

v oblasti jakosti povrchových vod a Ing. Michaela Juříčková na-

konec prezentovala aktivity našeho vodohospodářského dispe-

činku. Na závěr dopolední části si naše hosty převzala vedoucí 

vodohospodářských laboratoří RNDr. Jindřiška Dolinová, Ph.D. 

a návštěvníkům ukázala prostory našich laboratoří, jejich vybavení 

a způsoby práce při zajišťování rozborů povrchové vody.

Odpoledne následovala s našimi hosty malá exkurze do vybra-

ných lokalit na jižní Moravě.

Odborné exkurze v terénu

První zastávka byla na VD Nové Mlýny, kde je u objektu MVE 

na hrázi dolní nádrže tohoto VD uvítal vedoucí provozu Dolní 

Věstonice Ing. Jan Ovesný. Seznámil naše hosty s historií a vý-

stavbou VD, s jeho funkcemi a současným provozem a zdůraznil 

zejména dopad VD na hraniční vody, ať již v případě nadlepšová-

ní průtoků, či ovlivňování povodňových průtoků. Otázky našich 

hostů však byly zaměřeny i na praktické stránky provozu nádrží 

u Nových Mlýnů.

Po skončení výkladu a po prohlídce MVE jsme se přesunuli 

s našimi hosty do Hodonína, kde je u jezu Hodonín a u přístaviště 

na pravém břehu Moravy očekával ředitel ZSM Ing. Pavel Cenek 

a vedoucí provozu Veselí nad Moravou Ing. Lukáš Navrátil, aby 

přítomné informovali o problematice spolupráce přímého správce 

hraničního toku s našimi slovenskými kolegy. Běloruští a ukrajin-

ští experti si poté prohlédli objekt jezu Hodonín a mohli si udě-

lat představu o údržbě upraveného úseku Moravy, který sahá až 

k soutoku s Dyjí.

V Hodoníně jsme se v pozdních odpoledních hodinách s vo-

dohospodářskými experty z Běloruska a Ukrajiny rozloučili. 

Jejich cesta dále vedla do Mikulova, kde měli zajištěný nocleh 

a v pátek se vraceli zpět do Vídně, odkud jejich studijní cesta 

začala.

Ing. Pavel Bíza,
vedoucí útvaru mezinárodních vztahů a marketingu, ŘP

Začátkem září letošního roku se na PM obrátili zástupci sekretariátu Mezinárodní komise pro ochranu řeky Dunaje (MKOD) se 
žádostí o zajištění části programu pro návštěvu delegace vodohospodářů z Běloruska a Ukrajiny, která měla zájem navštívit 
vybrané mezinárodní povodí a která si zvolila za cíl cesty právě povodí řeky Moravy.
Zástupci různých vodohospodářských organizací z Běloruska a Ukrajiny měli zájem především o formy a způsob spolupráce 
na hraničních vodních tocích v našem povodí. Na základě předběžných konzultací s rakouskými a slovenskými kolegy byl pro 
tuto návštěvu vybrán týden od 5. do 9. října 2009 s tím, že návštěva na PM se uskuteční ve čtvrtek 8. října. Celá delegace čítala 
10 osob včetně tlumočnice, z toho 4 experty z Běloruska, 3 z Ukrajiny a dva zástupce mezinárodního Enviromentálního programu 
Spojených národů, kteří zorganizovali celou studijní cestu.
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Náhodný historický objev se podařil v říjnu tohoto roku dělní-

kům, jež prováděli opravy na hodonínském Masarykově náměs-

tí. Nález skrytý po několik dlouhých let pod místní komunikací 

odkryl historickou studnu. Studna je již v pořadí druhá, kterou 

se podařilo najít. Zároveň je i nejstarší v rámci celého Hodoní-

na. Archeologové odhadují stáří studny na více jak 200 let. Stáří 

první nalezené studny podobného typu, v roce 2007, odhadují přes

150 let a v době nálezu byla stále plná vody. Nově objevená studna 

nebyla zasypaná, pouze po zániku její funkce byla zakryta. „Její dno 

leží v hloubce 415 cm pod současným chodníkem, průměr horní 

části je 120 cm. Její plášť, široký 40–50 cm, tvoří kameny spoje-

né jílem“, řekl k nálezu archeolog Masarykova muzea v Hodoní-

ně František Kostrouch. Studna ještě není detailně prozkoumána 

a v případě jejího zpřístupnění, tj. prezentování veřejnosti, bude 

zajímavé její čištění a podrobnější dokumentace. „Z čištění nebo 

odstranění případného zásypu totiž budeme moci přesněji určit 

alespoň dobu zániku studny“, dodal.

Dokud nebyl v Hodoníně zřízen vodovod, byli obyvatelé od-

kázání čerpat pitnou vodu ze soukromých nebo veřejných stud-

ní vystavěných ve dvorcích usedlostí, v zahradách a na veřejných 

prostranstvích. Podle písemných pramenů z roku 1936 bylo 

v Hodoníně celkem 15 veřejných studní. Předpokládá se tedy, že 

je zde ještě celá řada dosud neznámých studní, složených z cihel 

nebo kamene, které byly v minulosti zasypány nebo jen překryty 

a upadly s postupem času v zapomnění. Bohužel dalším průzku-

mům či dokumentacím studní nebyla dosud věnována patřičná 

pozornost.

A jaký bude mít objevená studna další osud? Pokud to bude 

možné, mohla by být časem zrekonstruována (jak je tomu u první 

nalezené studny z roku 2007), o tom už ale rozhodne město spolu 

s tamními památkáři. V každém případě je nález studny s archaic-

kou konstrukcí významným přínosem k poznání geneze města Ho-

donína, které rozhodně stojí o zachování archeologického nálezu.

Ing. Jana Kučerová,
tisková mluvčí, ŘP

Nález historické studny v Hodoníně

Ochranné protipovodňové hráze ve Staré Břeclavi

Dne 21. října 2009 za účasti zaměstnanců Městského úřadu 

v Břeclavi a PM, se při snížené hladině v řece Dyji, konala tech-

nicko-bezpečnostní prohlídka protipovodňových hrází nad jezy 

v Břeclavi, na městském rameni i odlehčovacím rameni. Touto 

prohlídkou bylo zjištěno cca 70 děr pod stálou provozní hladinou 

udržovanou těmito jezy směřujících k hrázovému systému. 

PM zahájilo kroky k vyřešení této situace bezprostředně po 

zjištění skutečností. Prvním, již realizovaným krokem, bylo vydání 

„Výzvy na zpracování projektové dokumentace variantního řeše-

ní sanace LB ochranné hráze ve Staré Břeclavi“. Předpokládaný 

termín zahájení prací je v případě realizace vlastními prostředky 

ihned po zpracování projektové dokumentace, tedy ještě do konce 

letošního roku. V případě, že projektový návrh nebude moci PM 

vlastními silami realizovat, bude nutné vypsat výběrové řízení též 

na zhotovitele. Současně je připravována žádost o dotaci ze stát-

ního fondu životního prostředí (SFŽP), z Operačního programu 

životní prostředí, oblast podpory 6.2 Opatření k minimalizaci 

a předcházení škodám způsobených zvláště chráněnými druhy ži-

vočichů na vodohospodářských stavbách. Tato žádost bude připra-

vena k podání začátkem příštího roku. Následně bude zpracována 

projektová dokumentace rekonstrukce hrází, která by měla vylou-

čit činnost bobra v předmětné lokalitě.

Ing. Jana Kučerová,
tisková mluvčí, ŘP
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Většina zaměstnanců PM se účastnila generální stávky, která se 

v Brně uskutečnila dne 27. listopadu 1989. Také na PM proběhla 

řada schůzí a diskuzí u kulatého stolu, byla sepsána řada otevře-

ných dopisů, jejichž společným jmenovatelem byla snaha o pro-

sazení změn ve vedoucích podnikových strukturách i v zaměření 

podniku. Ke složitosti poměrů přispěl i vznik nového resortu - 

ministerstva životního prostředí, do jehož organizačních struktur 

byly logicky začleněny i organizace vodního hospodářství, z nichž 

k nejdůležitějším nesporně patřily podniky Povodí.

Přes značnou názorovou rozdílnost ve sporech mezi technickým 

a ekonomickým úsekem a ŘP a závody se podařilo postupně pod-

mínky v podniku uklidnit a konsolidovat. V krátké době se podnik 

zbavil nesmyslných agend a činností typických pro zaniklou éru 

budovaní socialismu. Byla zrušena socialistická soutěž, závazko-

vé hnutí a brigáda socialistické práce. Alespoň oficiálně zanikla 

vedoucí role všemocné a neomylné „rodné strany“, rozhodující 

o všech a o všem. PM s novým vedením poměrně rychle privati-

zovalo složky stavebně montážních činností a orientovalo se k no-

vě určenému poslání - působit jako významná hydroekologická 

organizace. Současně se intenzivně připravovala změna dosavadní 

formy státního podniku na akciovou společnost. I toto období se 

stává historií, které si připomeneme v samostatném příspěvku na 

stránkách některého z dalších čísel Zpravodaje.

Ing. Pavel Rotschein,
bývalý zaměstnanec, ŘP

Od listopadu 1989, který přinesl pro celou naši zemi tak mimořádné a významné změny, uplynulo sice jen 20 roků, ale přímých 
pamětníků tehdejšího dění u PM je mezi dnešními zaměstnanci jen menšina – z tehdejších 262 zaměstnanců podnikového ředitel-
ství je to asi jen 14. Praktickým projevem těchto snah bylo ustavení Občanského fóra (OF) v Praze, jehož principiální programové 
zásady byly vyhlášeny 26. listopadu 1989. K tomu se přihlásilo i OF ustavené na PM dne 28. listopadu 1989.

Programové prohlášení OF státního podniku Povodí Moravy, PŘ

Občanské fórum na podniku Povodí Moravy, podnikovém ředitelství, bylo 
založeno dne 28. listopadu 1989. Jednoznačně se staví za programové zásady 
Občanského fóra zformulované v Praze dne 26. listopadu 1989. V podniko-
vých podmínkách Občanské fórum bude usilovat:
1)  o rovnoprávné postavení všech zaměstnanců v samosprávě a v odborech 

a o proporční vztahy těchto složek vůči vedení podniku,
2)  o to, aby chování podniku odpovídalo společenským zájmům,
3)  o to, aby činnost podniku vedla ke zlepšování životního prostředí,
4)  o efektivní využití základních prostředků a finančních prostředků,
5)  o to, aby zaměstnanci našli svoje místo v podniku podle svých schopností 

a zájmů, byli odměňování podle společenské hodnoty práce,
6)  o volnější organizační strukturu podniku pružně formovanou pro 

konkrétní úkoly a o důslednou ekonomickou samostatnost hospodářských 
jednotek na co nejnižší úrovni.

Činnost OF PŘ PM bude ukončena uskutečněním programového prohlá-
šení OF.
Účastníkem OF může být každý zaměstnanec PŘ PM, který přijme prin-
cip rovnosti všech občanů ve státě, tedy i člen strany, který svůj nesouhlas 
s uplatňováním vedoucí úlohy KSČ ústavním zákonem a souhlas s rozdělo-
váním moci prostřednictvím svobodných voleb veřejně vyhlásí a prosazuje ve 
své základní organizaci.

Záznam ze zakládacího shromáždění Občanského fóra PŘ PM Brno

Dne 28. listopadu1989 byli na shromáždění zvoleni zástupci OF. Stávkový 
výbor navrhl tyto kandidáty:
Kadeřábková Jana, Smělíková Marie, Vydrář Pavel, Herman Stanislav, Starý 
Petr, Štěpaníková Marie.
Občanské fórum doplnilo tyto kandidáty:
Hrdlička Vladislav, Juráň Stanislav, Košacký Václav, Hlaváčová Marie, Bíza Pa-
vel. OF se dohodlo, že z těchto kandidátů bude zvoleno 6 zástupců + 3 členové 
stávkového výboru, to je 9 zástupců, kteří budou mluvčími podnikového OF.
Veřejným hlasování byli zvoleni:
Starý Petr – 123 hlasů, Kadeřábková Jana – 98 hlasů, Hrdlička Vladislav – 94 
hlasů, Herman Stanislav – 88 hlasů, Štěpaníková Marie – 82 hlasů, Košacký 
Václav – 82 hlasů + stávkový výbor (již dříve odsouhlasený): Čermák Václav, 
Přidal Pavel, Zíma Jiří.
Přítomní členové KSČ na přímý dotaz potvrdili, že svým podpisem na pre-
zenční listině vyslovili svůj souhlas s programovými zásadami Občanského 
fóra zformulovanými v Praze dne 26. listopadu 1989. Upozornili na to, že 
tyto zásady zahrnují i předpoklad, že KSČ upustí od své ústavně zajištěné ve-
doucí role v naší společnosti a nutnost rovných podmínek pro všechny strany 
a společenská seskupení ve svobodných volbách. Přestože prosazování těchto 
principů ve své základní organizaci nepřislíbili, účast v diskuzi i při hlasování 
jim byla umožněna.

Sametová revoluce na PM v Brně

I když s technickým pokrokem vznikají nová rizika bezpečnosti 

práce, které je nutné řešit právními předpisy, současně vlivem byro-

kracie ale dochází k mnoha nadbytečným a nesmyslným adminis-

trativním požadavkům, které se příčí rozumu.

Když se před více než 2000 lety narodil ve chlévě Ježíš Kristus, 

stál vedle něj oslík. Bylo třeba jej nakrmit a podestlat. Svatý Josef 

vylezl po žebříku na půdu, shodil slámu a seno a oslíka podestlal 

a nakrmil. Jak jednoduché to tehdy měl. 

Dnes, po 2000 letech, by musel být jako podnikající fyzická 

osoba (byl tesařem), proškolen z vyhlášky týkající se používání 

žebříků, dále by musel být seznámen s pracovním postupem pro 

použití žebříku a z vyhodnocení rizik při použití žebříku. A ještě 

z toho všeho prokazatelně přezkoušen. Dřív, než by se dotkl sena 

a steliva, musel by být proškolen z požárního řádu, a tudíž i sezná-

men s požárně technickými charakteristikami steliva a krmiva, to 

je s hodnotami teplot vzplanutí a kalorickými hodnotami. Teprve 

potom by mohl na obé sáhnout. Pokud by ale chtěl oslíka pode-

stlat, musel by být napřed seznámen a přezkoušen z pracovního 

postupu pro podestýlání. Než by tohle vše absolvoval, oslík by 

možná uhynul…

Celý článek je uveden v časopise Bezpečnost a hygiena práce 

č. 7/2009

Jarmila Dočkalová,
bezpečnostní technik ŘP a ZD

S přibývajícími technickými normami, novou legislativou a plněním nových podmínek v oblasti bezpečnosti práce začíná být tato 
problematika stále více komplikovaná. Děje se tak napříč celým spektrem společnosti, bez ovlivnění jednotlivých účastníků.
A tak každý z nás má občas pocit zanadávat si na svého „bezpečáka“, jak nám znepříjemňuje život. Věřte ale, že tak nečiní sám 
o své vůli. Přinášíme Vám úvodní část článku paní Jarmily Dočkalové, ve kterém nás uvede nejen do jesliček, ale hlavně lehkou 
formou do složité oblasti bezpečnosti práce. Přejme si tedy na konec, aby vánoční osel nezhynul. 

Kam kráčí bezpečnost práce?
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V průběhu letošního roku rozhodla podniková komise pro vyřa-

zování nepotřebného a neupotřebitelného dlouhodobého nehmot-

ného a hmotného majetku a drobného dlouhodobého nehmotného 

a hmotného majetku (dále jen vyřazovací komise) na svých jedná-

ních konaných v březnu a červenci  o darování nepotřebných počí-

tačových sestav do dvou dětských domovů v působnosti PM ZSM 

namísto jejich likvidace. Kompletní počítačové sestavy byly daro-

vány dětem do Dětského domova Uherský Ostroh a do Dětského 

domova Bojkovice. Toto rozhodnutí se setkalo s úspěchem, což do-

kládáme citací dopisu ředitele jednoho z dětských domovů:  

„Milí přátelé, děkuji Vám za počítače, které jste poskytnuli na-

šim dětem zdarma. Myslím, že je plně využijí a my budeme alespoň 

moci nahradit část našich zastaralých sestav sestavami daleko kva-

litnějšími. Myslím také, že tyto počítače zpříjemní dětem volný čas, 

aby zapomněly, že jsou nechtěné. Děkujeme za to, že jste, a že se 

v dnešní uspěchané době ještě nacházejí lidé, kteří se dokáží na chví-

li zastavit a pomyslet na slabší. Co víc… Darovat jim kousek svého 

srdce, kousek sebe. Budete-li chtít, přijeďte se podívat kdykoli za 

našimi dětmi, abyste viděli, koho že to vlastně podporujete. Pokud 

Vám to pracovní vytížení dovolí, rád Vás u nás uvítám. Těšíme se 

na další plodnou spolupráci s Vaší firmou a doufáme, že se uvidíme 

tak často, jak to jen bude možné. Přeji Vám mnoho zdraví a štěstí ve 

Vaší práci i v soukromém životě. Děkujeme, s pozdravem a obdivem 

Mgr. Pavel Šoltys, ředitel Dětského domova Bojkovice.“

Ing. Jana Kučerová,
tisková mluvčí, ŘP

Hlavním tématem konference bylo stále aktuálnější odpovědné 

hospodaření s vodou a využití nejnovějších úpravárenských techno-

logií, s prioritním zřetelem na ochranu životního prostředí, čištění 

a zpětné využití odpadních vod po předcházející několikastupňové 

úpravě. Tím i Izrael odpovídá světu na aktuální výzvu současnosti 

a klíčový světový problém omezených vodních zdrojů – jejich efek-

tivní využití a péči o trvalou udržitelnost jejich optimálních zásob 

s ohledem na stav životního prostředí. Příklad Izraele, kde důsledné 

zpětné využívání čištěných odpadních vod snižuje spotřebu pitné 

vody, je cestou k uspokojení přístupu pitné vody obyvatelstvu v glo-

bálním měřítku (Izraeli náleží 1. místo na světě v 80ti procentním 

zpětném využití odpadních vod).

V rámci odborného programu jsme navštívili společnost ME-

KOROT, zabezpečující jímání a úpravu surové vody z Jordánu 

a Galilejského jezera a její následnou akumulaci. Společnost do-

káže pokrýt 65 % spotřeby vody státu. Dále jsme si prohlédli čis-

tírnu odpadních vod města Jeruzalém, provozovanou společností 

Hagihon Ltd.

Celkové hodnocení vodohospodářské mise nejlépe vystihují 

slova jednoho z účastníků cesty:

„Na vlastní oči jsem se přesvědčil, že Izrael je moderní, demokra-

tické a technicky velmi vyspělá země, jejíž obraz, zprostředkovaný 

pouze mediálně, může působit hodně zkresleně. Je výrazně odlišná 

od okolních států a určitě zapadá do naší euro-americké civilizace“. 

Je pravda, že nikoho nenechala chladným tisíciletá historie 

a kulturní dědictví země „kde to všechno začalo“. A to i navzdory 

tomu, že se organizátorům, tj. obchodnímu oddělení Izraelského 

velvyslanectví v Praze a Česko-izraelské smíšené obchodní komo-

ře, nemohlo s ohledem na vyčerpávající odborný program podařit 

zařadit do programu návštěvy vše, co může Izrael nabídnout.

Podrobnější informace o výstavě WATEC – Israel 2009 jsou 

k dispozici na www.watec-israel.com. Více informací o Izraeli se 

dozvíte na stránkách společnosti, zabezpečující naši cestu a po-

byt – www.alea.cz.

Dr. Ing. Antonín Tůma,
ředitel pro správu povodí, ŘP

WATEC – Israel 2009

Shodně jako v roce 2007 měli odborníci vodního hospodářství příležitost navštívit ve dnech 17.-22. listopadu 2009 v rámci usku-
tečněné vodohospodářské mise do Izraele jednu z nejvýznamnějších specializovaných výstav a konferencí WATEC – Israel 2009. 
Účast více než 100 delegací z 95 států světa vypovídá o významu vody pro člověka, přírodu i společnost.

Čistírna odpadních vod v Jeruzalémě Jeruzalém

Zpříjemnění volného času dětem z dětského domova
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V břeclavském muzeu byla dne 15. října 2009 slavnostně zahá-

jena putovní výstava Křižovatka tří moří, která pojednává o vod-

ním koridoru Dunaj - Odra - Labe (D-O-L). Slavnostního aktu 

se zúčastnilo mnoho významných aktérů politického i společen-

ského života regionů ležících na trase vodního koridoru D-O-L 

i zahraniční hosté. Seznámili se s historií i aktuálními informace-

mi o tomto projektu, jež je důležitý nejen pro ČR, ale i pro celou 

Evropu. Výstava se koná v době, kdy se projekt D-O-L posouvá 

do roviny mezinárodního jednání s okolními státy a Evropskou 

komisí o jeho výstavbě.

Výstava Křižovatka tří moří

Ve dnech 14.–16. října 2009 se konal v Bystřici nad Pern-

štejnem již 6. ročník krajského kola přírodovědné soutěže 

Ekologická olympiáda s ústředním tématem Voda v krajině. 

Organizátorem akce byl Český svaz ochránců přírody a kraji-

ny Kněžice ve spolupráci se střediskem Chaloupky o. p. s., PM 

a Lesy ČR, s. p. 

Akce se zúčastnili středoškolští studenti z celé Vysočiny a Ji-

homoravského kraje a jejich úkolem bylo poradit si s náročný-

mi úkoly a testy, jako skládání do správného pořadí fotky řeky 

Svratky, na slepé mapě vyznačit hlavní české řeky, vypočítat 

sklony svahů, či zakreslit povodí řeky Bystřice. Studenti také 

prošli hydrologickým testem. Ve čtvrtek čekal na soutěžící ná-

ročný praktický úkol. Každé družstvo si vylosovalo určitý úsek 

řeky Bystřice, který museli měřit, odebírat vzorky, hodnotit do-

pad krajiny na řeku a naopak. „Dohromady tak zjistíme charak-

ter řeky od pramene až po soutok se Svratkou, což je nějakých

23 km“, přiblížil úkol vedoucí soutěže Martin Kříž z Chaloupek. 

Výsledky celodenního zkoumání studenti prezentovali před 

odbornou komisí. V komisi byli přítomni krajský radní pro životní 

prostředí Zdeněk Ryšavý, vodohospodář PM Tomáš Kříž, geograf 

z Masarykovy univerzity a lektoři z Chaloupek.

Poslední den akce byl věnován exkurzi na Vírskou přehradu 

a do úpravny vody ve Švařci. 

Pořadatelé děkují všem zúčastněným kolektivům a jejich uči-

telům, stejně tak i všem, kteří se na průběhu akce podíleli – VOŠ 

Bystřice nad Pernštejnem, Lesy ČR, s. p., PM a kraj Vysočina. 

I když byla celá soutěž pojata s důrazem na ekologii, většina 

soutěžících mile překvapila zdravým pohledem na problematiku 

soužití člověka s přírodou, zvláště pak v otázce úpravy toků a pro-

tipovodňové ochrany.

Ekologická olympiáda

V novomlýnské nádrži se v noci ze 4.–5. listopadu 2009 kvůli silné-

mu větru potopil tažný člun, sloužící geologům zkoumajícím podloží 

nádrže, tedy práci, předcházející rozšíření rychlostní silnice R52. Přes 

okraje kovového člunu o rozměrech zhruba 7 x 2 metry, uvázaného 

u pontonu s vrtnou soupravou, se v noci v silném větru začaly přelévat 

vysoké vlny a po naplnění plavidla vodou se člun potopil. Okamžitě 

se rozjely záchranné práce. Na místě postupně zasahovaly dvě jednot-

ky hasičů ze stanic v Mikulově a Břeclavi a členové Vodní záchranné 

služby (VZS) Nové Mlýny.

Z motoru člunu do nádrže uniklo malé množství ropných látek, 

které na hladině vytvořily skvrnu o rozměrech zhruba jednoho čtve-

rečního metru. K zachycení ropné skvrny hasiči na hladinu položili 

dvě norné stěny a zasypali ji sorbentem. Kontaminovaný sorbent poté 

sebrali k ekologické likvidaci. O události informovali zaměstnance 

odboru životního prostředí Městského úřadu v Mikulově, České in-

spekce životního prostředí i vodohospodářský dispečink PM.

Pomocí dvou lodí a lana navijáku vrtné soupravy se člun naplněný 

vodou vytáhnout nepodařilo. K zádi plavidla pod hladinou se proto 

spustili potápěči VZS a ke člunu připoutali soustavu nafukovacích 

vaků. Po nadlehčení zádi čtyřmi vaky se hasičům a záchranářům po-

dařilo člun vytáhnout na hladinu. Pomocí plovoucích čerpadel pak ze 

člunu odčerpali vodu.

Vlnobití potopilo tažný člun

Každým rokem se v závěru listopadu schází vodohospodáři 

v Hradci Králové na nejvýznamnější konferenci správců vodních 

toků. Stejně tomu bylo i letos, kdy konference „Vodní toky 2009“ 

proběhla ve dnech 24.-25. listopadu 2009. 

Účastníkům konference bylo prezentováno 22 referátů nejen 

v oblasti správy toků, ale i aktuální informace z oblasti legislativy 

a dotační politiky MZe, MŽP a SFŽP. V posledních letech kon-

ferenci obohatily aktuality podniků Povodí o POP. O významu 

konference a výměny zkušeností se správou toků i celého povodí 

všechny účastníky přesvědčil příspěvek Agentury ochrany přírody  

a krajiny, prezentovaný Ing. Tomášem Justem.

Příští, a to již 8. ročník odborné konference s mezinárodní 

účastí Vodní toky je plánován na 23.–24. listopad 2010. Obsah 

konference bude rozšířen o stále aktuálnější témata, kterými jsou 

nedostatek vody (sucho) a kompenzace dopadů změny klimatu na 

naše území.

Konference Vodní toky 2009

V návaznosti na předchozí úspěšné ročníky dětské výtvarné a li-

terární soutěže „Voda štětcem a básní“, vyhlásilo PM k 1. prosinci 

2009 již pátý ročník této soutěže. Soutěž je určena nejen dětem, 

jejichž rodiče či blízcí příbuzní jsou zaměstnáni u PM, ale také 

dětem, které navštěvují výtvarné, literární, případně dramatické 

kroužky vybraných ZUŠ na území krajů spadajících do správy PM. 

Téma letošního ročníku dětské soutěže zní: „Vodní hladina a její 

zrcadlení“. Pravidla soutěže naleznete na internetových stránkách 

www.pmo.cz. Již nyní se těšíme na to, co děti při pohledu na hladi-

nu vidí a co je možná našim „dospěláckým“ očím ukryto.

Vyhlášení soutěže „Voda štětcem a básní V“
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Dobrý den, provoze...

Provoz Znojmo

Provoz Znojmo byl vytvořen jako organizační složka závodu Dyje 

hned při vzniku organizace PM a v současné době zde pracuje 31 

zaměstnanců. Provoz původně spravoval celou horní část povodí 

Dyje od pramene Moravské Dyje až po soutok se Svratkou. Po-

stupně část povodí nad nádrží Vranov včetně Želetavky přešla do 

správy provozu Dačice a dolní část území v okolí VD Nové Mlý-

ny byla předána provozu Dolní Věstonice. Dnes operuje znojem-

ský provoz na území povodí Dyje od státní hranice s Rakouskem 

nad obcí Podhradí nad Dyjí až po obec Nový Přerov nacházející 

se nedaleko VD Nové Mlýny. Jde o území o ploše 1 519 km2, 

které náleží k jižnímu úpatí Českomoravské vrchoviny a částeč-

ně k nížinnému Dyjskosvrateckému úvalu. Nejvyšším místem je 

vrch Větrník (510 m n. m.), nejníže položené místo (175 m n. m.) 

se nalézá u Dyje nedaleko již zmíněné obce Nový Přerov. Území 

je z 27 % zalesněno, největší lesní komplexy se nacházejí v Ná-

rodním parku Podyjí a v horní části povodí Jevišovky. 

Dlouhodobý průměrný roční srážkový úhrn činí 498 mm, což 

je nejnižší hodnota z celého povodí Moravy. Převažují tu zdroje 

podzemních vod lokálního významu.

V zájmovém území je páteřním tokem Dyje, která má na území 

provozu délku 123,8 km. Významnými přítoky Dyje jsou toky 

Jevišovka (783 km2) a Pulkava (526 km2 – celé její povodí leží 

v Rakousku), nejjižnější pohraniční pásmo odvodňuje tok Da-

níž. Důležitou vodotečí, která teče z území ČR do Rakouska, je 

Dyjskomlýnský náhon tekoucí od jezu v Krhovicích do Laa an 

der Thaya.

 Nejcennější území, které díky ochraně hraničního pásma nebylo 

po dlouhá léta veřejnosti přístupné, bylo vyhlášeno jako Národní 

park Podyjí a je považováno za biosférické centrum nadregio-

nálního významu.

Délka vodních toků, které provoz spravuje, činí 289,8 km, z to-

ho je 122,85 km upraveno. Provoz spravuje vodárenskou nádrž 

Znojmo, nejstarší moravskou nádrž Jevišovice, nádrž Oleksovice 

a udržuje 25 jezových staveb.

Velmi důležitou roli hraje nádrž Vranov, která již mnohokrát 

ochránila níže ležící území před škodami nebo je výrazně zmír-

nila. Zpožděním průtoků poskytuje cenný čas k provedení po-

třebných opatření, k záchraně lidí a majetku.

Národní park Podyjí-HardeggNárodní park Podyjí-HardeggVD VD JevišoviceJevišovice

VD Vranov při povodni v roce 2002VD Vranov při povodni v roce 2002Znojmo a VD ZnojmoZnojmo a VD Znojmo




